
【考点 3】消费税计税依据（★★★）

消费税税率采取比例税率和定额税率（啤酒、黄酒、成品油）两种形式。消费税应纳税额的计算分为从价计

征、从量计征和从价从量复合计征三种方法。

1.从价定率计征

（1）计税公式

应纳税额=销售额或组成计税价格×比例税率

【解释】纳税人兼营不同税率的应税消费品，应当分别核算不同税率应税消费品的销售额、销售数量。未分

别核算销售额、销售数量的，或者将不同税率的应税消费品组成成套消费品销售的，从高适用税率。

（2）销售额的确定

销售额为纳税人销售应税消费品向购买方收取的全部价款和价外费用，不包括应向购买方收取的增值税税款。

销售额 应税消费品的销售额=含增值税的销售额÷（1+增值税税率或征收率）

价外费用

是指价外向购买方收取的手续费、补贴、基金、集资费、返还利润、奖励费、违约金、滞纳

金、延期付款利息、赔偿金、代收款项、代垫款项、包装费、包装物租金、储备费、优质费、

运输装卸费以及其他各种性质的价外收费。

【注意】白酒生产企业向商业销售单位收取的品牌使用费是随着应税白酒的销售而向购货方收取的，属于应

税白酒销售价款的组成部分，因此不论企业采取何种方式或者以何种名义收取价款，均应并入白酒的销售额

中缴纳消费税。

【例题·多选题】根据消费税法律制度的规定，甲酒厂销售自产白酒收取的下列款项中，应计入销售额缴纳

消费税的有（ ）（2024 年）

A.品牌使用费

B.延期付款利息

C.包装物租金

D.增值税销项税额

答案：ABC

解析：（1）选项 A：白酒生产企业向商业销售单位收取的“品牌使用费”，不论企业采取何种方式或以何种名

义收取价款，均应并入白酒的销售额中缴纳消费税。

（2）选项 BCD：采用从价定率和复合计税方式计算消费税税额时均会涉及销售额，销售额为纳税人销售应税

消费品向购买方收取的全部价款和价外费用，不包括应向购买方收取的增值税税款。

【考题·多选题】根据消费税法律制度的规定，白酒生产企业销售自产白酒收取的下列款项中，应并入销售

额计征消费税的有（ ）。（2023 年）

A.品牌使用费

B.优质费

C.增值税税款

D.包装物租金

答案：ABD

解析：ABD 正确:价外费用是指价外向购买方收取的手续费、补贴、基金、集资费、返还利润、奖励费、违约

金、滞纳金、延期付款利息、 赔偿金、代收款项、代垫款项、包装费、包装物租金、储备费、优质费、运输

装卸费以及其他各种性质的价外收费。C错误:销售额是指纳税人销售应税消费品向购买方收取的全部价款和

价外费用，不包括应向购买方收取的增值税税款。

【考题·判断题】消费税纳税人兼营不同税率的应税消费品，未分别核算销售额、销售数量的，从高适用税

率。（ ） （2022 年）

答案：√

解析：纳税人兼营不同税率的应税消费品，应当分别核算不同税率应税消费品的销售额、销售数量。未分别

核算销售额、销售数量的，或者将不同税率的应税消费品组成成套消费品销售的，从高适用税率。



【考题·单选题】甲汽车经销商为增值税一般纳税人，2019 年 10 月零售超豪华小汽车 10 辆，取得含增值税

销售额 2034 万元。已知增值税税率为 13%，消费税税率为 10%，计算甲汽车经销商当月零售超豪华小汽车应

缴纳消费税税额的下列算式中，正确的是（ ）。 （2021 年）

A.2034÷（1-10%）×10%=226（万元）

B.2034×10%=203.4（万元）

C.2034÷（1+13%）÷（1-10%）×10%=200（万元）

D.2034÷（1+13%）×10%=180（万元）

答案：D

解析：（1）“2034 万元”题目明确交代为含增值税销售额，应作价税分离处理，排除选项 AB；

（2）已经明确给出销售额，不涉及“÷（1-消费税税率）”，排除选项 C，选项 D 正确。

【考题·单选题】甲筷子厂为增值税一般纳税人。2019 年 12 月销售自产竹制筷子取得不含增值税价款 15 万

元。销售自产木制一次性筷子取得不含增值税价款 12 万元。逾期不予退还的木制一次性筷子包装物押金 0.226

万元。已知增值税税率为 13%；消费税税率为 5%。计算甲筷子厂当月上述业务应缴纳消费税税额的下列算式

中，正确的是（ ）。（2020 年）

A.[15+12+0.226÷（1+13%）]×5%

B.[12+0.226÷（1+13%）]×5%

C.12×5%

D.[15+0.226÷（1+13%）]×5%

答案：B

解析：（1）竹制筷子不属于消费税征税范围，不缴纳消费税。

（2）非酒类产品的包装物押金收取时不并入应税消费品的销售额中征税；但对因逾期未收回包装物不再退还

的或者已收取的时间超过 12 个月的押金，应并入应税消费品的销售额，缴纳消费税。

（3）包装物押金属于价外费用须价税分离后并入销售额。

【考题·单选题】2019 年 10 月甲药酒厂生产 240 吨药酒，销售 140 吨，取得不含增值税销售额 1000 万元、

增值税税额 130 万元。根据消费税法律制度的规定，甲药酒厂当月销售药酒计征消费税的计税依据是（ ）。

（2019 年）

A.1000 万元

B.1130 万元

C.240 吨

D.140 吨

答案：A

解析：（1）药酒不属于“白酒”，不实行复合计征，也不实行从量计征，而是从价计征消费税，排除选项 CD；

（2）从价计征消费税的计税销售额为不含增值税的销售额，排除选项 B。

【考题·单选题】甲地板厂为增值税一般纳税人，2019 年 11 月销售自产实木地板取得含增值税销售额 107.35

万元。已知实木地板增值税税率为 13%，消费税税率为 5%，甲地板厂当月该业务应缴纳消费税税额的下列计

算列式中，正确的是（ ）。（2016 年）

A.107.35÷（1+13%）×5%

B.107.35÷（1-5%）×5%

C.107.35×5%

D.107.35÷（1+13%）÷（1-5%）×5%

答案：A

解析：实行从价定率征收的应税消费品，其计税依据为含消费税而不含增值税的销售额，如果销售额为含增

值税的销售额时，必须换算成不含增值税的销售额。

2.从量定额计征

（1）适用对象



啤酒、黄酒、成品油

（2）计税公式

应纳税额=销售数量×定额税率

（3）“销售数量”确定

①销售应税消费品的 为应税消费品的销售数量

②自产自用应税消费品的 为应税消费品的移送使用数量

③委托加工应税消费品的 为纳税人收回的应税消费品数量

④进口应税消费品的 为海关核定的应税消费品进口征税数量

【考题·多选题】根据消费税法律制度的规定，下列关于确定从量计征销售数量的表述中，正确的有（ ）。

（2023 年）

A 委托加工应税消费品的，为纳税人收回的应税消费品数量

B.进口应税消费品的，为海关核定的应税消费品进口征税数量

C.生产销售应税消费品的，为应税消费品的生产数量

D.自产自用应税消费品的，为应税消费品的移送使用数量

答案：ABD

解析：销售数量，是指纳税人生产、加工和进口应税消费品的数量，具体规定为:

（1）销售应税消费品的，为应税消费品的销售数量。 （C错误）

（2）自产自用应税消费品的，为应税消费品的移送使用数量。 （D正确）

（3）委托加工应税消费品的，为纳税人收回的应税消费品数量。 （A 正确）

（4）进口应税消费品的，为海关核定的应税消费品进口征税数量。 （B正确）

综上所述，本题应选 ABD。

【考题·单选题】2019 年 5 月甲石化公司销售自产汽油 800 吨，办公用小汽车领用自产汽油 1 吨，向子公司

无偿赠送自产汽油 0.5 吨。已知汽油消费税定额税率为 1.52 元/升，汽油 1吨=1388 升。计算甲石化公司当月

上述业务应缴纳消费税税额的下列算式中，正确的是（ ）。（2020 年）

A.（800+1+0.5）×1388×1.52

B.（800+1）×1388×1.52

C. 800×1388×1.52

D.（800+0.5）×1388×1.52

答案：A

解析：办公用小汽车领用自产汽油和向子公司无偿赠送汽油，均属于消费税视同销售情形，应照章缴纳消费

税。甲石化公司当月应缴纳的消费税=（800+1+0.5）×1388×1.52=1690972.64（元）。

【考题·多选题】根据消费税法律制度的规定，下列应税消费品中，采用从量计征办法计缴消费税的有（ ）。

（2020 年）

A.黄酒

B.葡萄酒

C.啤酒

D.药酒

答案：AC

解析：啤酒、黄酒、成品油从量计征消费税。

【考题·多选题】根据消费税法律制度的规定，下列各项中，实行从价计征消费税的有（ ）。（2015 年）

A.高档手表

B.烟丝

C.高尔夫球

D.黄酒



答案：ABC

解析：选项 D：啤酒、黄酒、成品油从量计征消费税。

【考题·判断题】高档手表采用从量计征方法计缴消费税。（ ）（2016 年）

答案：×

解析：高档手表从价计征消费税。


